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 .   Aמזערי בסמך  חשב את קוטר המסמרה הד. 

 נתונים:

 .2 -מספר שטחי הגזירה למסמרה

  80𝑀𝑝𝑎 =  ሾ𝜏ሿ 170𝑀𝑝𝑎 =  ሾ𝜎ሿ 10𝑚𝑚  = 𝑡𝑚𝑖𝑛 
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 𝐵𝐸חישוב כוח המתיחה בכבל  .ב

 
𝐴. 𝑀𝐴משוואת מומנטים סביב נקודה  = 0 → 𝑇𝐵−𝐸 ∗ 80 − 𝐹 ∗ 200 = 0 → 𝑇𝐵−𝐸 ∗ 80 − 8000 ∗ 200 = 0 → 𝑇𝐵−𝐸 = 16000000.8  → 𝑻𝑩−𝑬 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝑵    

 

 .𝐴בסמך  ות התגובהחישוב כוח .ג

                  

 משוואת סכום כוחות:  

𝑋: 𝛴𝐹𝑥ציר  = 0 → 𝑹𝑨𝒙 = 𝟎 

𝑦: 𝛴𝐹𝑦ציר  = 0 → 𝑅𝐴𝑦 + 𝑇𝐵−𝐸 − 𝐹 = 0 → 𝑅𝐴𝑦 + 20000 − 8000 = 0 → 𝑹𝑨𝒚 = 𝟏𝟐𝟎𝟎𝟎 𝑵  
               

 

𝑨. 𝑅𝐴חישוב הכוח השקול בסמך      =  √𝑅𝐴𝑦 2 + 𝑅𝐴𝑥 2 → √120002 + 02 → 𝑅𝐴 = 12000𝑁 

 

120𝑚𝑚 80𝑚𝑚 

𝐴 𝐵 

𝐶 

𝐷 

𝑇𝐵−𝐸 𝑅𝐴𝑦  

𝑅𝐴𝑥 

𝐹 
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 .לגזירה ומעיכה לחוד𝐴 חישוב קוטר המסמרה המזערי בסמך  .ד

 

 :גזירהחישוב הקוטר ל

𝑑 ≥ √ 4 ∗ 𝛴𝐹ሾ𝑖 ∗ 𝜋 ∗ ሾ𝜏ሿ ∗ 𝑛ሿ → √ 4 ∗ 12000ሾ1 ∗ 𝜋 ∗ 80 ∗ 2ሿ → 𝟗. 𝟕𝟕𝒎𝒎   
 

𝑑 :מעיכהחישוב הקוטר ל ≥ 𝛴𝐹[𝑖 ∗ 𝑡 ∗ ሾ𝜎ሿ] →   12000ሾ1 ∗ 10 ∗ 170ሿ → 𝟕. 𝟎𝟓𝒎𝒎  
 

𝒅 :תיקני מהטבלה נבחר בקוטר = 𝟏𝟎𝒎𝒎 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 2020 -טכנאי תחזוקת מערכות הנדסיות -דף בחינה
 טיוטה

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3שאלה 

 3שאלה ל

 בסמך הרתום. ההיקפי ב את עובי הריתוךחשד. 

   60X10𝑚𝑚מידות החתך 

 המאמץ המותר בתפר הריתוך. 

  200𝑀𝑝𝑎 =  ሾ𝜌ሿ 
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 :3פתרון שאלה 

𝐴 '.א-'חישוב השטח החתך א .א = 30 ∗ 10 = 300𝑚𝑚2 𝜎1 = 𝐹𝐴1 →  30000300 = 100𝑀𝑝𝑎 

 ב'.-חישוב מאמץ המתיחה בחתך ב' .ב

 𝐴 = 10 ∗ 60 − 10 ∗ 30 = 300𝑚𝑚2 

 𝜎1 = 𝐹𝐴1 →  30000300 = 100𝑀𝑝𝑎 

 

ሾ𝜎ሿ בדיקה האם המוט עומד במאמצים. .ג ≥  𝜎 → 120 ≥  100 → 𝑂𝐾 

 מסקנה: אין כשל מפני שהמאמץ המותר גדול מהמאמץ הפועל בפועל.
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בשרטוט נקבל יחס תמסורת מדיוק מבין שתי מערכות התמסורת הנתונות ה. 
 יותר? הסבר.
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 :4פתרון שאלה 

 
𝑖 חישוב יחס תמסורת. .א = 𝑍1𝑍2 ∗ 𝐷3𝐷4 → 24 ∗ 6072 ∗ 120 = 𝟎. 𝟏𝟔𝟔 

 .𝑐 חישוב מהירות הסיבוב של גל היציאה .ב

 𝑖 = 𝑛2𝑛1 →  𝑛2 = 𝑖 ∗  𝑛1 → 0.166 ∗ 3600 = 𝟔𝟎𝟎𝑹.𝑷.𝑴 

𝑎. 𝑀𝑡1חשב את המומנט בגל הכניסה  .ג = 9550 ∗ 𝑃1𝑛1 → 9550 ∗ 103600 = 26.5𝑁𝑀 

 

𝑐. 𝑀𝑡2חשב את המומנט בגל היציאה  .ד = 𝑀𝑡1 ∗ 𝜇𝑖 →  𝑀𝑡1 ∗ 𝜇𝑖 →  26.50.166 = 159.8𝑁𝑀 

 
 גג"ש יותר מדויקים מפני שברצועה קיימת תופעת החלקה. .ה
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על ידי כניסת השמן  ,קהטבר בפתח הסניהשמן מצ. bל הגל המניע סיבוב שכיוון ה .א
א השניים בנקודה ברווחי השניים והובלתו מפתח הכניסה לפתח היציאה. מל
 שתלבות השמן אינו יכול לחזור חזרה לפתח היציאה.מ

 

, וכתוצאה מכך יקטןשמן אם ספיקת השמן הנכנס למשאבה קטנה לפתע, לחץ ה .ב
 .תרדטמפרטורת השמן 

 
 

 .מיםטהסיבה היא נזילת שמן מאחד הא .ג

 

 הציר המניע למשאבה. חישוב ההספק שמעביר .ד

 

𝑁 = 𝑄 ∗ 𝑃𝜂 →  1206000 ∗ 15 ∗ 1050.6 → 𝑵 = 𝟓𝟎𝟎𝟎𝑾 
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 :ביםשמות ותפקיד הרכי .א

 
 
 למערכת בלחץ הנדרש., תפקידה לספק שמן משאבת שמן חד כיוונית מונעת חשמלית .1

 במקרה של תקלה/עצירת הפעולה. שסתום חד כיווני. מונע מהשמן לחזור אל המיכל .2

 מופעל ידנית מוחזר קפיץ.  4/3שסתום פיקוד  .3

 :לשסתום שלושה מצבי פעולה
 .תנועת הבוכנה כלפי מעלה מאפשר אתימני ה 
 .את הספקת השמןאמצעי עוצר את תנועת הבוכנה וה 
 .מטה לי מאפשר את תנועת הבוכנה כלפיהשמא 

וט על מהירות תנועת השמן ובכך לשלט על ספיקת מאפשר לשלו .שסתום ספיקה .4
 הבוכנה.

  .ב

 .צנרתר במיכל לבטשל לכלוך המצמסנן שמן גס. מונע כניסה  .5

 .שעבר את המסנן הגס עדין של לכלוך. מונע כניסה עדיןמסנן שמן  .6
 

ות מפוקד לחץ תקין במערכת. שסתום הבטיחהוא לשמור על  7תפקידו של רכיב מספר  .ג
. אם הלחץ עולה רוסק( מעביר את הלחץ בצנרתחשמלית על ידי סולונואיד. קו הפיקוד )מ

 פריקת הלחץ למיכל.ר השסתום נפתח ומאפשר את על הלחץ המוגד
  

𝐹1 .(𝐷)קוטר הבוכנה חישוב  .ד − 𝑊 − 𝐹𝑓 − 𝐹2 − 𝐹𝑥 = 0 → 𝐹1 − 𝑊 − 𝐹𝑓 − 𝐹2 − 𝐹𝑥 = 0 → 𝐹1 − 𝐹𝑥 = 0 → 𝑭𝟏 = 𝑭𝒙  
𝐹1 = 𝑃1 ∗ 𝐴1 → 𝐹1 = 𝑃1 ∗ 𝜋 ∗ 𝐷24 → 𝐷 = √[ 𝐹1 ∗ 4(𝑃1 ∗ 𝜋)] → 

𝐷 = √[ 70 ∗ 1000 ∗ 4(150 ∗ 105 ∗ 𝜋)] → 𝑫 = 𝟎. 𝟎𝟕𝟕𝒎 

 עליית הבוכנה.חישוב מהירות  .ה

𝑉 = 𝑄𝐴1 → 𝑉 = 140000109𝜋 ∗ 0.07724 → 𝑽 = 𝟎. 𝟎𝟑𝒎 𝒔⁄  
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SAE1020                   וך טוב מאוד.תכושר רי 

  .ב

חומצה. ולכן  ים, מים ,פלדות בלתי מחלידות )נרוסטה( מתאימות לעמידות בקורוזיה
 . SAE 30301     אבחר

 
 אחוז פחמן. 40שמכילה גם היא SAE 4340  אחוז פחמן ולכן אבחר ב  40מכילה SAE 1040   .ג
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𝜀 . 𝜀היחסית  ותכרתאההל פי הנוסחה לחישוב ע .ד = Δ𝐿𝐿1 

וככל שאחוז הפחמן גבוהה יותר כך הופכת פריכה יותר. קטן והפלדה  𝜀קטן כך  Δ𝐿ככל ש 
 הפלדה פריכה יותר.

 מכילה את אחוז הפחמן הגדול ביותר ותהיה הכי פריכה.  SAE 1070הפלדה  לכן

 


